

# 环卫工人背后的故事



(资料图片)

□本报记者 牛超  
通讯员 李向平

在熙熙攘攘的街道上,有这么一群人,他们穿着橘黄色工作服、戴着小黄帽,拿着簸箕、扫帚,手上满是老茧,不断挥舞着扫帚重复着机械的动作,他们的脸上有着与实际年龄看似不符的苍老,他们早出晚归辛勤工作……他们就是我们“最熟悉的陌生人”——环卫工人。近日,记者走近湛河区环卫局,近距离接触了一些环卫工,了解这一普通群体背后的故事……

## 交还的是钱财 守住的是良心

8月26日上午,湛河区环卫局办公室,墙上悬挂的一面“拾金不昧 风格高尚”的锦旗特别引人注目。

据工作人员介绍,这是市民感谢该局环卫工王秀彩的。

王秀彩今年52岁,家住湛河区马庄街道西铁炉村。今年6月2日,王秀彩在市区新华路中段干活时,捡到一个黑皮包,里面装着合同书、文件、资料和一个装有现金、身份证、银行卡、借记卡的钱包。王秀彩收工后将包交到办公室。通

过包里的物品,环卫局很快联系到失主——在平安保险公司上班的任先生。

“真没想到,包还能找到……”拿到失而复得的包,任先生很激动,特意制作了一面锦旗送到湛河区环卫局。

还有一次,环卫工赵占伟在市区开源路南段捡到陈女士的钱包,包内有近千元现金、身份证和银行卡。赵占伟根据钱包内的身份证、银行卡,到派出所、银行询问失主的联系方式,没结果。第二天一早,他又骑着电动车到身份证上标注的地址寻找。几经努力,他终于找到了家住市滨河公园南门附近的陈女士。

拿到钱包,陈女士很感动:“我正准备挂失呢。”陈女士边说边掏钱要感谢赵占伟,结果被拒绝。“我如果想要钱,就不还你钱包了。”赵占伟说。

“捡到东西对环卫工来说是常事,因为工作的关系,他们常常会有一些意外‘收获’,比如捡到钱包、手机等,但无论数额大小,他们都会千方百计物归原主,而局里收到锦旗、感谢信也是常有的事。虽然他们的工作是与脏物打交道,但这些脏物没有污染他们的心灵,他们交还的是钱财,守住的是良心。”该局副局长李春红说。

## 维修班长匡秋零: 会过日子的“好管家”

采访中,湛河区环卫局维修班接到市民反映,市区开源路南段一公厕的水箱坏了。维修班长匡秋零放下电话,从库房拿出个“旧件”：“别看旧了,这是我从前一些坏水箱中取下的好零件拼起来的,没问题。”

匡秋零今年45岁,常年奋战在环卫一线。目前,他和5名同事负责全区40座公厕设施维修维护,只要接到报修电话,1小时内必须到场维修。

“公厕坏得最多的是水龙头和水箱。有些器材坏了,但部分零件还是好的,可以拼接起来继续使用。”匡秋零说。

匡秋零遇事爱琢磨,他总是想方设法节约资金。前不久,火车站附近一公厕的沟槽需要翻修,如果按正常工序,需要将每一块蹲台板取下来,然后将槽底垫好再把蹲台恢复原位,三天才能恢复使用,既费工费料还费时。后来匡秋零想了一个办法,将其中的一块蹲台板锯开,钻到沟槽里将沟槽砌好,保留了原有完好的蹲台板。就这样,他只用一天就将沟槽修好,既方便了附近居民如厕,又节省了资金。

据了解,仅这一年多来,匡秋

零就累计节约3万余元材料费。

## 清扫车司机何文伟: 走路习惯往右看

凌晨4点半,何文伟穿好衣服,洗漱完毕,向单位走去。不到5点他就来到了单位,换上工作服,开始了一天的工作。

何文伟今年41岁,是湛河区环卫局的道路清扫车司机,他每天的工作就是驾驶道路清扫车沿着市区主干道打扫卫生。如今,他已干了6年多。

何文伟告诉记者,他每天工作的路程超过30公里。为了能更好控制工作,他得把清扫车的刷子和洗盘尽量放下,必须一直盯着右侧的马路牙子。现在养成习惯了,平时走路也总习惯往右侧看。

## 采访附记:

此次采访结束后,记者心中对环卫工的敬意油然而生。他们干着城市里最脏、最苦、最累的活儿,收入不高还要遭受一些人的白眼,这需要的是一种精神支撑,而这种支撑或许就来自于某位市民的配合与理解:一个微笑、一句问候,就是对他们的尊重与支持。自觉爱护环境卫生,珍惜他们的劳动成果,是我们送给这些“城市美容师”最好的礼物。

## 安培社区: 体质检测 为居民健康“把脉”

□记者 李霞

本报讯 8月26日到29日,卫东区东安路街道安培社区与市国民体质监测中心联合,为该社区的100多名居民进行了国民体质检测,为居民健康“把脉”。

8月29日上午10点多,当记者来到市国民体质检测中心检测现场时,只见居民们正在井然有序地填写调查问卷并进行测试,测试分形态、机能和素质三个方面,包括血压、体重、身高、肺活量、心功能测试、闭眼单脚站立、上肢力量、腹肌力量等多项内容。测试完毕后,工作人员还利用电脑对居民的测试结果进行评价分析,并根据居民不同体质状况,开具对应的“运动处方”,以便居民有针对性地进行健身锻炼。

“以后可不能在电脑前久坐了,腰椎都快出毛病了,还要注意多运动……”看着自己的测试结果,居民范增瑞感慨地说。

该社区工作人员宋晓峰告诉记者,这种科学的体质检测活动受到居民的好评,以后他们会多举办类似活动。

## 矿前街社区举办 居民棋艺比赛



□记者 李霞文/图

本报讯 为了丰富社区居民文化生活,促进社区居民间的沟通交流,8月27日,新华区西市场街道矿前街社区矿后街小区举办了一场居民棋艺切磋比赛,吸引了社区不少居民参与。

一个个象棋盘上,兵来卒往,炮飞马跳……当日上午9点多,当记者赶到该小区居民活动室时,比赛刚开始不久,只见10多位选手有的僵持不下,有的认真思索,有的速战速决……整个赛场一片紧张激烈的气氛。

今年81岁的吴金鏢老人宝刀不老,获得了小组赛的一等奖,他乐呵呵地告诉记者,他只是抱着试试看的态度来参赛的,没想到居然能获奖。

“平时我就爱下象棋,这回听说来了不少高手,说啥我也得来见识一下!”该社区居民王勇敢头一天晚上上完夜班后,顾不上好好休息就早早起来参赛了。

矿前街社区工作人员郑倩告诉记者,该社区居民绝大多数是平煤神马集团四矿的职工及家属。为了丰富居民文化生活,社区特意与四矿退管中心联合举办了此次比赛。当天,经过激烈角逐,该社区居民刘俊生获得一等奖,李水臣等5位居民分获二、三等奖,还有10多位居民获鼓励奖。

## 爱心人士帮扶贫困大学生

□记者 杨元琪

本报讯 近日,家住新城区湖滨路街道的市民徐旭通过市爱心救助超市牵线搭桥,为两名贫困大学生送去助学金,鼓励他们克服困难、努力学习,改变家庭命运。

8月27日上午,记者和徐旭在市爱心超市工作人员带领下来到湛河区曹镇乡湾李村秦梦思家,破旧的大门半敞着,院内堆着大量塑料瓶,墙角停着一辆破架子车。据了解,秦梦思的父母在其幼年双双去世,

后来家里的老人也相继离世,秦梦思现在与外祖母相依为命,除了种地,外祖母靠卖废品维持家庭生计。市爱心超市了解情况后,将秦梦思纳入救助对象。去年,秦梦思以优异的成绩考入南阳师范学院,高兴之余还要为学费发愁,后来得到晚报“爱心成就大学梦”活动资助,踏入了大学校园。

临行前,徐旭把3000元助学金交给秦梦思,勉励她克服困难,努力学习,用自己的力量改变家庭命运。“我一定好好学习,用优异的成绩回报大家的

关心。”秦梦思眼含泪水说。市爱心超市党支部书记郭爱民告诉记者,秦梦思很懂得感恩,今年暑假期间参与了乡村支教,还利用业余时间在市爱心超市做义工,现在又得到了资助,这也是爱心在接力。

随后,徐旭又来到叶县任店镇前营村杜炳寅家。杜炳寅在今年的高考中以理科667分的成绩被北京大学航空航天大学专业录取。杜炳寅的父亲因心脏病做过手术,丧失部分劳动能力,全家靠两亩多薄田维持生计。徐旭交给杜炳寅3000

元助学金,叮嘱他到北京后多与家人联系,努力学习,回报父母。

据了解,徐旭热心公益事业,连续多年资助贫困大学生,先后受到市民政局和市残联的褒奖。“我去年在外地,等回来时孩子们都开学了,所以今年决定资助两名学生,把去年的遗憾补回来。”徐旭说,感谢市爱心超市搭建平台,给了他一个伸出援手的机会,能够帮助贫困学子圆梦,他希望更多爱心人士能关注社会弱势群体,力所能及地帮助身边的人。